

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002/(J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

江苏省南京市聘请驻军部队官兵担任校外辅导员——

# “兵教师”登上国防教育课堂

徐俊肖刚 本报特约记者 张永祥

“让我们翻开历史书中非常沉重的一页。87年前，日军的炮火轰开南京的城门，一片黑暗笼罩在金陵上空……”前不久，在江苏省南京市后标营小学的一堂国防教育课上，军队院校学员、后标营小学校外辅导员李波为学生们讲述震惊世界的南京大屠杀。一张张照片、一段段视频、一组组数据，让学生们神色凝重，不少人眼中闪着泪光。

今年初，为进一步深化青少年国防教育，引导青少年增强国防观念、厚植家国情怀，南京市军地紧贴青少年特点，充分利用部队国防教育资源优势，聘请优秀驻军部队官兵担任大中小学校外辅导员，着力丰富教育内容、创新教育形式、活跃教育课堂。

“我依托南京厚重的历史文化资源，走进校园、走上讲台，以沉浸式、体验式的教学方式，在学生心田播撒

爱党爱国、崇军尚武的种子。”李波说，被聘为校外辅导员后他深感责任重大、使命光荣，下决心要把这件有意义的事情做好。他利用业余时间查阅大量资料，到爱国主义教育基地收集素材，聚焦青少年的关注点、兴趣点，精心制作课件，增强授课的吸引力、感染力。

李波的同学王甜甜也被聘为校外辅导员。她的父亲曾是一名边防军人，24岁那年在执行抢修电路任务时负伤失去双手。自此，王甜甜的母亲就成为她父亲的“双手”，夫妻俩同甘共苦，携手创造幸福生活。王甜甜把家庭故事带到学校国防教育课堂。“我父亲卫国戍边，守护万家灯火。如今我穿上了军装，毕业后也要申请到边防！”王甜甜真情意切的讲述，深深打动了在场的学生们。有的学生红了眼眶，有的学生用少

先队队礼表达对军人的敬意，有的学生则用稚嫩的声音大声说道：“长大后我也要当兵！”

“这就是在青少年中开展国防教育的意义。”王甜甜说，“进行授课准备时，我一直在思考，什么样的内容才能‘戳中’学生们的心。简单地讲故事、说教式讲道理肯定不行，我就结合父亲的经历和自己的感悟，用心用情告诉学生们，什么是牺牲奉献、什么是军人本色、用朴实的‘兵心’滋润纯真的‘童心’。”

“知识竞赛现场座无虚席，气氛热烈。”6月上旬，国防知识竞赛在南京市多所高校间展开。校外辅导员、南京市六合区人武部政工科干事方兴志告诉记者，为进一步丰富学校国防教育课堂，人武部牵头组织“雄州杯”国防知识竞赛，并指导南京科技职业学院等高校

组建代表队参赛竞技。人武部收集整理国防基础知识、人民防空、军事法规、军事文化等方面的内容，设置必答题、选答题、抢答题、冒险题等环节，组织预赛、复赛、决赛。“以赛促学的方式，为学生们搭建了一个学习国防知识、增强国防观念的有效平台，产生良好效益。”方兴志说。

仰望星空、趣味话航模、人民军队的诞生与发展、春秋战国军事策略……南京市海英小学开设国防主题讲坛，该校校外辅导员以动漫、音乐、短视频等青少年喜闻乐见的形式，区分不同年龄段，为学校录制了一批精品课，各班级可自由选取。海英小学负责人告诉记者，校外辅导员利用多媒体教学手段，讲述人民子弟兵保家卫国、不怕牺牲、赤诚为民的忠诚与担当，这样的授课让国防教育“出新”更“走心”。

甘肃省天水市军地联合打造10条红色研学路线——

# “红色游”拓展国防教育阵地

刘凯 本报记者 郭千千

走进天水大革命历史纪念馆，探寻红色历史、了解红色文化；走进红军长征强渡渭河纪念馆，聆听战斗故事、感悟革命力量；走进费家山毛泽东长征宿营地，汲取精神养分、激发奋进力量……端午节假期，不少游客“打卡”甘肃省天水市的红色景点，体验红色之旅。

天水，自然风光旖旎、人文历史悠久，闪耀在山水间的红色印记，同样令人向往。长征时期，红一、二、四方面军和红二十五军先后途经天水，一大批革命先烈用鲜血浇灌了这片土地。

寓学于游，寓教于乐。近年来，全国各地大力发展红色旅游，很多红色景区成为旅游热点。“红色景区不同于自然风景区，教育功能是应有之义。”基于

这样的共识，天水市军地积极探索红色文化与国防教育的融合点，推动红色旅游提质升级，不断释放教育效能。

今年3月，该市委宣传部、文化和旅游局、天水军分区等多个军地部门深入实地调研，全面摸排市内红色遗址遗迹和纪念馆。他们以抗日救亡运动纪念馆、武山苏维埃政府旧址等红色景区为核心，与麦积山、仙人崖等自然人文景区相融合，打造革命战争、红军长征、解放战争、红色印记、红色英雄等10条红色研学路线，让游客在沉浸式体验中接受国防教育、感悟信仰力量。

6月10日傍晚，天水古城人流如织。在“红色印记”研学路线上，一条新建的红色文化街吸引不少游客驻足。漫步这条街，目之所及皆是“红色”。展

示革命故事、经典战役、英雄人物等内容的宣传展板、浮雕、多媒体艺术景箱呈现在游客眼前，穿过街巷，犹如穿越历史的时空。与红色文化街相邻的，是天水古城商业街。红色的根脉与盛世的繁荣交相辉映。

“看着这一幅幅照片，仿佛穿越到战火硝烟的岁月”“旧社会与新中国、苦难与繁华的强烈对比，让我们更加珍惜来之不易的幸福生活”“勿忘历史，向革命先烈致敬，向保家卫国的英雄们致敬”……来自陕西的游客张女士将自己拍摄的照片和短视频，配以感悟心得分享到社交平台，收获众多点赞和评论。

“红二十五军于8月9日攻下天水县城城关，歼敌一部，缴获大批军用物资……”在“红军长征”研学路线上，一

群身着红军军服的游客正在聆听民兵讲解员胡卓静讲述长征故事。胡卓静告诉记者，为讲好天水的红色故事，军分区将红色景区讲解员编入民兵队伍，定期开展军事训练和业务培训，提高讲解员综合能力素质。“除了练好基本功、熟练掌握讲解技巧外，大家还想方设法丰富讲解形式，在讲解过程中融入知识问答、互动游戏等环节，深受游客欢迎。”胡卓静说。

碧水微波荡漾，天水满目锦绣。“前人的丰碑就是后人的课堂。”该市国防教育领导小组办公室副主任王召介绍，下一步，天水市军地将进一步挖掘红色资源，不断加强国防教育阵地建设，用多种形式展示红色文化，吸引更多游客体验红色之旅。

本报讯 樊惠军、记者贾启龙报道：邀请军地专家围绕新时代部队管理创新发展、“枫桥经验”时代内涵等进行辅导授课；组织培训学员观摩基层治理规范化建设成果，安排不同层级领导从不同维度、视角、层面介绍部队管理经验方法……为强化依法从严治军素养，掌握科学精细管理招法，近日，军委国防动员部在宁夏银川举办省军区系统部队管理干部培训班，对百余名骨干进行培训。

“近年来，部队管理的时代方位、目标任务发生深刻变化。省军区系统单位营区点位相对分散，人员构成多样，管理难度较大，我们必须围绕新时代部队管理新课题进行深入探索。”军委国防动员部领导介绍，为了适应部队管理的新形势新任务新要求，该部先后多次组织管理干部培训，探索出以基层治理推进管理工作、以治理方式改进管理模式、以治理成效兜牢发展底线的路子，努力实现省军区系统高水平管理与高水平治理良性互动。

此次培训，重点围绕提升管理干部“把握特点规律、解决现实问题、推动末端落实”3个方面能力，以“突出自身实际、突出基层治理、突出问题导向、突出实际效果”为原则，设置“理论授课、法规解读、实践交流、現地教学、想定作业”5个板块内容。

记者翻阅培训计划看到，培训班邀请有关专家，深入解读与省军区系统直接相关的法规制度，帮助学员找准依法抓建的重点；组织学员观摩宁夏军区基层治理规范化建设成果，围绕风险预警、安全管理、装备管理进行专题授课；组织事故应急处置和调查处理全流程想定作业，助力学员熟悉掌握风险防控、事故处置的程序方法，进一步夯实省军区系统安全工作基础。

## 强化依法治军素养 掌握科学管理招法

军委国防动员部举办省军区系统部队管理干部培训班



近日，湖北省孝感军分区针对主汛期来临的实际，组织民兵专业分队开展水上搜救等针对性训练。图为民兵冲锋舟分队进行训练。

李晨摄

四川省退役军人就业创业服务促进会绵阳“戎创”基地成立

## 搭建平台 助力创业

本报讯 刘成英、黄慧孜报道：“扎根巴蜀大地，谋发展、强担当……”近日，四川省退役军人就业创业服务促进会绵阳“戎创”基地授牌仪式，在绵阳市游仙区退役军人创业园举行。军地有关部门负责人现场签订合作协议。

据统计，绵阳市现有退役军人创办市场主体3.02万个，军创企业5989家，带动就业8.7万人。“授牌后，我们将进一步依托‘戎创’基地，在市场对接、产品推介、贷款授信、员工培训等方面，加强对自主创业退役军人的扶助，并针对创业者不同需求，制定‘菜单式’职业技能培训方案，为退役军人

架桥梁、强信心、增本领。”四川省退役军人就业创业服务促进会绵阳联络部负责人介绍。据悉，该部还将以“戎创”基地为主体，抓实建立退役军人服务站、培育志愿者服务队伍、成立军创联盟、组建国防教育专业指导团队、筹建拓展训练和研学实践基地等工作，在为退役军人就业创业蓄能的同时，充分发挥退役军人作用，鼓励他们在国防教育、征兵宣传、志愿服务等方面贡献力量。

本版责任编辑 王京育



近日，在新疆昌吉回族自治州军地有关部门组织下，十二支由各行各业志愿者组成的拥军支前专业分队完成组建。图为昌吉军分区、地方有关部门领导为分队授旗。

肖承祺摄